

猛犸新闻·东方今报记者 吴战通 见习记者 左朝君/文图



记者：疫后初期，国家出台一系列政策来启动经济复苏，对此您是怎么看待的？

孙德营：在疫后初期如何启动经济复苏，国内大致有两种代表性看法。

国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长王一鸣认为：疫后初期经济复苏分短期、中期两方面制定应对策略。

短期政策的重点是中小企业、困难群体的救助和促进经济体系循环；中期政策要加大专项债的发行规模、继续为企业减税、向金融机构发行特别国债、发放消费券、货币政策要更加灵活、积极扩大有效的投资，特别是新型基础设施建设等。

光大证券首席经济学家彭文生认为，宏观政策大的方向是纾困，纾困的作用是帮助受冲击的个人和企业渡过难关，避免大规模的企业破产和长久失业。以需求刺激为导向的宏观政策，重点应从供给端入手，从供给端出发保就业才是最重要的；政府债务可以适当增加，不可用大规模基建和房地产拉动需求。



财政贴息提高个人存款利率

在经济衰退时，单靠降息是不行的，如果仅降低贷款利率，企业不主动向商业银行贷款，流通中货币供应量也无法派生创造出来，商业银行考虑到成本和利润风险等因素，惜贷是较好的选择。

只有政府采取财政贴息，真正的降低了企业筹资成本，减少了商业银行损失，才能激发银行为企业服务的主动性。

另外疫情降低了居民的收入，而投资证券风险增加，对全社会流动资金来讲是雪上加霜。为减少逼出效应的损失，应提高个人存款利率增幅，对银行适当贴息。从长期来看居民消费能力自然会提升，尤其是网上消费能力会大幅度攀升。

加强监管督促相关政策落实

2020年4月1日，中国金融市场全面对外开放。在全球新冠肺炎疫情拐点不明朗时期，国外大量游资必会来我国投资，在全面开放金融市场初期，盲目进入外资证券市场、保险市场等金融市场，金融风险有可能呈病毒式增长爆发。

窗口指导在我国现行管理体制下，执行成本低、效果好。在逆市场操作中，商业银行会有许多顾虑，执行不彻底甚至不执行，政府可利用工作检查、专项调研等方式深入商业银行进行窗口指导，督促相关政策的落实。

记者：

疫情过后，济源也出台了系列的措施来启动经济发展，您觉得这些措施对经济复苏能起到什么样的作用？

孙德营：

当然了，疫情刚刚好转，济源就迅速根据国家政策和济源当地实际情况，出台了15条政策措施，帮助企业战疫情、谋发展：

在疫情期间，对承租国有资产类经营用房的中小企业减免房租，对用电、气、水等规定“欠费不停供”，支持企业用工，实施缓缴社会保险费和住房公积金等援企稳岗政策，对文旅企业安排发展专项资金1000万元。

这些政策措施的出台非常及时，有力保障了疫情期间示范区经济发展的基本面。

记者：

疫情过后，作为济源产城融合示范区，面临着新的发展，您认为，济源如何抓好着重点，带动GDP增长。

孙德营：

这个问题我们研究院课题组也做了一些调研和总结，具体的由研究院张志萍教授来进行回答。



发力全域旅游做好产城融合示范区建设

济源旅游独具特色，却多年不振，除精神内涵没有挖掘好，主要是配套旅游基建项目跟不上；济源全域旅游资源丰富，但缺少统一规划布局，从基建硬件到文旅软件，与周边城市也有着很大的差距。

利用新基建以全域旅游规划为抓手，全力推进产城融合示范区建设，按照示范区的规划，建好东区，巩固好老城区，美化山区，打造出精神丰富、济源独具、产城融合、城乡一体的新济源。



（济源发展研究院杨利娟硕士）

搭建多平台，“输血”与“造血”并行

杨利娟：
疫情导致一部分劳动者失业，个体工商户闭店，严重影响居民收入，消费动力不强。

政府要构建相关信息平台，为适龄劳动力提供新的就业渠道；引导个体工商户转变

服务方式，尽快适应疫情催生的新销售模式，挖掘线上 线下的融合销售服务。借助信息媒介真正让消费者钱包鼓起来，实现消费的稳定性、持久性。

通过和孙院长、研究院各位老师的沟通，大家一致认为，大疫乃大病，大病初愈，用药温补则有利于康复，经济复苏亦是如此。在疫后经济衰退中以积极的财政政策、积极的货币政策、适当的消费政策，加之政府的新基建等调控创新措施，疫后初期的济源，定会迎来经济复苏的春天。